

# NÁBOŽENSKÁ SLOBODA NA SLOVENSKU JE NAĎALEJ

# OUT

*pokračovanie z čísla 1/2010...*

Na porovnanie uvedme len niekoľko faktov, ako to vyzerá s registráciou v iných moderných demokratických krajinách:

## **USA**

*Kolíška modernej demokracie, nie je žiadna podmienka registrácie, či kontroly cirkví, fungujú ako non-profit organizácie, autonómne, nezávislé na štáte, nefinancované štátom, nie je žiadna cirkev finančne podporovaná od štátu.*

## **Nemecko**

*Cirkvi sa nemusia registrovať, ale robia to, aby boli oslobodené od dane. Väčšinou sa organizujú vo forme spolkov, na založenie stačí sedem členov, môže ísť aj o cudzincov.*

## **Grécko**

*Oficiálnym náboženstvom je pravoslávie, nepravoslávni veriaci sa združujú v spolkoch. Ak si chcú založiť modlitebňu, musia žiadať o povolenie miestneho pravoslávneho metropolitu, jeho stanovisko býva negatívne. Spoločnosti sa však môžu odvolať na štátnu radu, ktorá väčšinou zaujme kladné stanovisko.*

## **Rusko**

*Desať ľudí podáva žiadosť o registráciu*

*náboženskej organizácie.*

## **Taliansko**

*Založiť si možno akúkoľvek skupinu s náboženskými cieľmi, bez žiadosti o povolenie či registráciu. Ide o podobný systém ako pri politických stranách.*

## **Veľká Británia**

*Anglikánska cirkev je štátna, neexistuje zoznam uznaných cirkví, len zoznam bohoslužobných priestorov. Takéto priestory chcela zapísať aj scientologická cirkev, ale súd zápis neuznal, pretože za taký priestor sa považuje miesto zhromaždenia ľudí, ktorí uctievať Boha alebo božstvo, nie priestor na výučbu svetskej filozofie.*

## **Holandsko**

*Cirkvi sú právnickými osobami, neexistujú špeciálne podmienky na ich uznanie.*

## **P o l s k o a M a ě a r s k o**

*Žiadosť o zápis do registra cirkví musí podať najmenej 100 občanov.*

## **Dánsko**

*Národnou cirkvou na základe ústavy je Evanjelicko-luteránska cirkev, ostatné pôsobia ako nezávislé súkromné inštitúcie. Pre právoplatnosť aktov, ako napríklad uzatváranie manželstva, potrebujú uznanie kráľovským výnosom, stačí však preukázať, že skutočne ide o cirkev.*

## **Česko**

*Na získanie právnej subjektivity cirkvi stačí 300 podpisov, 10-tisíc podpisov treba na získanie ďalších práv.*

## **Rumunsko**

*Na registráciu treba až 100-tisíc podpisov. Od roku 1990 nebola v Rumunsku registrovaná nijaká nová cirkev.*

Z toho je teda jasné, že sme najbližšie Rumunsku, kde dodnes jazdia kone a povozy, ktoré žiaľ ešte stále žije v povedomí občanov Európy a celého sveta najmä kvôli svojim veľkým historickým postavám - transylvánskeho princa Vlada "Napichávača" Tepeša grófa Draculu a jeho nepriameho potomka, komunistického diktátora Nicolae Ceaușescu.

Človek by sa vôbec nečudoval, keby tento zákon pochádzal priamo z dielne týchto veľkých postáv rumunskej histórie. Minimálne veľmi ľahké je uveriť, že tvorcovia takéhoto zákona sú nezdravo inšpirovaní týmito ľudomilnými postavami rumunskej histórie.

Verím, že už len počutie takéhoto zákona pije krv všetkým, slobodu, demokraciu a ľudské práva si ceniacim ľuďom.

Mimochodom turistické portály

informujú prípadných turistov pri rozhodnutí navštíviť krajinu asi takto, nech vyberiem aspoň jedného turistického sprievodcu:

**"Rumunsko vzhľadom na nízku životnú úroveň nie je celkom bezpečnou krajinou.**

**Zdravotníctvo je na nízkej úrovni, zdravotný stav obyvateľstva je bohužiaľ pomerne zlý. Doporučujeme zdravotné a cestovné poistenie. Požičiavanie auta ešte nie je štandardnou službou pre turistov. V Rumunsku je pomerne nevyhovujúca komunikačná infraštruktúra, stav mnohých ciest je alarmujúci.**

**Vzhľadom na nízku životnú úroveň je vhodné kupovať len hygienicky balené potraviny a vodu.**

**Vo vnútrozemí sa doporučuje jesť iba tepelne spracované jedlá. Vodu a minerálne vody je vhodné kupovať vo fľašiach."**

([http://www.destinacie.sk/orbis/orbis\\_info.html](http://www.destinacie.sk/orbis/orbis_info.html))

Známy Slovenský denník Korzár - Sme zase uvádza o Rumunsku toto:

**"Keď sa povie Rumunsko, väčšine našich sa v myslí vybaví "nekonečná" krajina, ktorou ešte za socializmu prechádzali minimálne 10 hodín autobusom cestou za morskými radovánkami do Bulharska. Žobrajúce deti, otrasní a povýšenecky sa správajúci rumunskí colníci, špinavé ulice miest, extrémne množstvo túlavých psov, či legendy o organizovaných tlupách prepádajúcich na horských prechodoch akékoľvek lepšie vyzerajúce auto, evokovali u bežného Slováka v najlepšom prípade pocit, že sa vo svojom živote do tejto krajiny už nevráti."**

(<http://korzar.sme.sk/c/4706474/grof-dracula-nechtiac-zlepsuje-zivotnu-uroven-potomkov-svojich-poddanych.html#ixzz17iuyMjF7>)

Aký kraj, taký mrav - taká legislatíva.

Je to pre nás naozaj dôstojné a tak potrebné bližšie sa kvalitou a úrovňou cirkevného zákona na úroveň zaostalého Rumunsku?

Ešte aj Rusko je na tom lepšie v tejto otázke ako Slovensko, pritom dalo by sa polemizovať o stave demokracie v Rusku.

**Medzinárodná správa o náboženskej slobode vo svete, ktorú vydala americká ambasáda na Slovensku (USA Embassy)**

International Religious Freedom Report 2009 - Slovenská republika



Dievčatko sa modlí za slobodu

Len niekoľko myšlienok, v ináč značne diplomatickej správe, ktorá nie celkom podrobne a objektívne popisuje stav náboženskej slobody na Slovensku.

Dominuje v nej samozrejme snaha o dobré vzťahy so SR, napriek tomu sa v nej nachádza niekoľko jasných bodov-vieť-myšlienok, ktoré hovoria o tom, že stav náboženskej tolerancie je na Slovenku vzdialený tolerancii, ktorá je samozrejme v rozvinutých demokratických krajinách. Kritizujú sa v správe prísnejšie podmienky registrácie cirkví na Slovensku a nabáda sa ku väčšej úcte voči slobode vierovyznania.

V správe sa konštatuje okrem iného:

*Vláda USA diskutuje o otázkach slobody vierovyznania s vládou SR v kontexte svojej všeobecnej politiky na podporu ľudských práv.*

*Veľvyslanectvo podporovalo toleranciu voči skupinám vyznávajúcim menšinové náboženstvá.*

*Vo februári 2007 diskutoval veľvyslanec USA na Slovensku s parlamentným Výborom pre ľudské práva na tému náboženskej tolerancie, pričom osobitne zdôrazňoval otázku akceptovania širšieho spektra vierovyznaní v zákone o registrácii cirkví.*

*V čase, keď sa v parlamente diskutovalo o sprísnení podmienok registrácie cirkví a náboženských skupín, absolvovali predstavitelia veľvyslanectva mnoho stretnutí s*

*koaličnými i opozičnými poslancami NR SR; predstavitelia veľvyslanectva kritizovali prísnejšie podmienky registrácie a nabádali k väčšej úcte voči slobode vierovyznania.*

*Veľvyslanectvo usporiadalo početné diskusie a ďalšie podujatia, ktorých hlavnou témou bolo zníženie kvóty potrebnej na registráciu cirkví či náboženskej skupiny na Slovensku. Takto by pomery v Slovenskej republike lepšie korešpondovali so štandardmi stanovenými Organizáciou pre bezpečnosť a spoluprácu v Európe (OBSE). Veľvyslanec odovzdal arcibiskupovi Sokolovi dôrazné posolstvo týkajúce sa problematiky registrácie cirkví a náboženských skupín. Veľvyslanectvo zverejnilo odmietavé stanovisko USA voči predmetnej registračnej kvóte a veľvyslanec nastolil túto otázku u ministra kultúry SR i u ďalších vládnych predstaviteľov.*

**Generálna prokuratúra napadla zákon, no neúspešne, na Slovensku to chodí zatiaľ takto**

Podľa generálneho prokurátora Dobroslava Trnku bola už požiadavka 20-tisíc podpisov sympatizantov cirkví na jej zaregistrovanie protiústavná, nieto ešte sprísnená novela, ktorá bola schválená a dnes je v platnosti, podľa



Budova Generálnej prokuratúry SR



Generálny prokurátor Dobroslav Trnka

ktorej je na registráciu cirkvi potrebný súhlas 20-tisíc nielen sympatizantov, ale členov.

Generálny prokurátor má jasné videnie vecí, ale ani to nepomohlo zdemokratizovaniu zákona o cirkvách a náboženských spoločnostiach v SR.

Ba vyjadril sa tak, že súčasný právny stav zakladá nerovnoprávnosť občanov pri napĺňaní ich práva na slobodu združovania z dôvodu ich náboženského presvedčenia. Zdôraznil, že už tá predchádzajúca miernejšia úprava bola v rozpore nielen s ústavou, ale aj s Dohovorom o ochrane ľudských práv a slobôd a judikatúrou Európskeho súdu pre ľudské práva.

Taktiež povedal, že Slovensko svojou legislatívou vylúčilo vznik "malých" cirkví alebo náboženských spoločností. Pre takýto zásah do slobody združovania neexistujú pritom podľa neho "závažné a presvedčivé dôvody". Nejestvuje žiaden teoreticky ani reálny dôvod domnievať sa, že pôsobenie málopočetných náboženských komunít by mohlo akýmkoľvek spôsobom ohrozovať základné atribúty demokracie, zdôraznil generálny prokurátor.

Toľko jasné videnia súčasného právneho stavu vecí na Slovensku.

Napriek tomu Ústavný súd SR podanie Generálnej prokuratúry zamietol a malé cirkvi a náboženské spoločnosti, kresťanské spoločenstvá, mimochodom prejavujúce obdivuhodnú životaschopnosť napriek obrovskému znevýhodneniu oproti štátom preferovaným cirkvám, sú naďalej štátom a spoločnosťou odstránené na perifériu spoločnosti do pozície menejcenných

druhoradých občanov, ktorí musia za svoju vieru a presvedčenie platiť nemalú cenu.

Doslova.

Zatiaľ, čo štátom uznané cirkvi, poberajúce od štátu miliónové až takmer miliardové príspevky, môžu kupovať pozemky na stavbu svojich modlitební a sakrálnych budov za symbolickú korunu, zatiaľ malé cirkvi fungujúce len z dobrovoľných príspevkov svojich členov musia platiť nehorázne dane za zakúpené pozemky a postavené budovy, aj keď nezaťažujú štátny rozpočet poberaním finančných príspevkov, pritom sú často škandalizované a obviňované, v niektorých prípadoch až kriminalizované....

Naďalej členovia malých kresťanských cirkví zažívajú diskrimináciu rôznym spôsobom v každodennom živote, v práci, v rodinách....

Evidujeme prípady, keď najbližší rodinní príslušníci fyzicky brutálne napadli svoje dieťa - dospelého človeka s vysokoškolským diplomom - dôvod jediný - chodí do štátom neuznanej malej kresťanskej cirkvi a nie do historickej majoritnej cirkvi. Aj keď oni ani len nestrčia nos do cirkvi, ako je rok dlhý a potešenie nachádzajú skôr v pozeraní na dno poháríka ako v modlitbe....

Nie sú neobvyklé nelegitímne a arogantné snahy pri moci sa cítiacich členov štátom uznaných cirkví oddeliť rodiny od seba, otcov alebo matky od detí, čo sa im, žiaľ, aj v niekoľkých prípadoch podarilo, a pritom sa úplne nekresťansky vysmievali svojim obetiam do očí.

Ponižovanie, urážanie, znevýhodňovanie je každodennou skúsenosťou

členov takýchto cirkví, často od ľudí, pre ktorých by mohli byť vzorom a príkladom ku kvalitnému životu.

Často sa nemôžu ani brániť -stávajú sa doslova ľahkou korisťou týchto náboženských predátorov - ktorí sa cítia byť v práve, keďže oni sú legálni a štátom uznaní.

Nevraviac o pejoratívnych slovách, ktoré používajú na "označkovanie" svojich spoluobčanov.

Ale vďaka Bohu nájdú sa aj zdravo uvažujúci inteligentní ľudia, ktorí vidia, že to, čo sa deje v spoločnosti, nie je v súlade s "kostolným poriadkom demokracie."

Prokurátor Generálnej prokuratúry SR Vladimír Horváth na adresu rozhodnutia Ústavného súdu skonštatoval:

"Podľa nás je podmienka 20 000 podpisov príliš intenzívnym zásahom do viacerých práv občanov SR."

Nie sme právnici, určite to nevieme posúdiť z právneho hľadiska.

Boli prípady, keď bolo zákonom chránené, ba priam uložené prenasledovať a zatvárať ľudí pre ich presvedčenie, lebo to bolo v rozpore s oficiálnou ideológiou štátu, nie je to tak dávno.

Ríšske zákony Tretej ríše fašistického Nemecka na čele s vodcom Adolfom Hitlerom "zákonným spôsobom" posielali nevinných ľudí do koncentračných táborov, zbavovali ich dôstojnosti, majetku a nakoniec ich aj v súlade so zákonom vraždili.

Tí, čo to robili, sa po rokoch odvolávali pred súdmi na to, že oni len konali podľa vtedy platných zákonov, že boli len vzhľadom občania, ktorí si ctíli a počúvali vtedy platné zákony.

Jedno je však podľa vyjadrení

odborníkov nad slnko jasnejšie - u nás platný zákon o cirkvách a náboženských spoločnostiach **je v rozpore s Dohovorom o ochrane ľudských práv a slobôd a judikatúrou Európskeho súdu pre ľudské práva, je to neústavné, nedemokratické** a v takmer všetkých demokratických krajinách sveta (ak nerátame fundamentálne islamské totalitné alebo komunistické diktátorské režimy) je zákon o cirkvách naozaj demokratický a liberálny, tak ako si to želá duch demokracie a dôstojnosť človeka. No máme zase jedno neblahé takmer prvenstvo, ak nerátame zaostalé Rumunsko. Niektó si to takto želá na Slovensku, ale nie je to Boh - Ježiš Kristus.

**"Nemocná" je spoločnosť, ale Boh to zmení- modlime sa**

*"A povedal som: To je moja nemoc. Ale zmeniť to môže pravica Najvyššieho."*

*Žalm 77,11*

Áno, to je závažná choroba našej spoločnosti.

Ľudia zabudli na to, že tu bola komunistická totalita a bez problémov akceptujú nový nábožensko-politický diktát, obmedzujúci ľudí v ich slobodnom hľadaní Boha.

Otrocká mentalita našinca sa, žiaľ, prejavuje v každej oblasti

a nie a nie prijať slobodu a zodpovednosť, idúcu s ňou ruku v ruke. Boh to však dokáže zmeniť.

Režimy, systémy, bezbožné i náboženské ríše padajú, ale Jeho nádhernému Kráľovstvu nebude konca.

Ľudia si stále myslia, že treba vyhovieť väčšine, získať si jej priazeň.

Hovoria často, že ak chcú reálne dostať mandát k moci, aby mohli vykonať niečo pozitívne, dobré v spoločnosti, musia získať podporu väčšiny.

V ľudskej rovine z perspektívy politického boja o moc to tak naozaj je. Ale nesmieme zabúdať na to, že nad tým všetkým je Boh a človek túžiaci získať skutočnú moc, schopnosti a prostriedky na vytvorenie lepšej, kvalitnejšej, spravodlivejšej spoločnosti, musí načúvať hlasu zhora. Jediné

tak získa zručnosť a schopnosť do krehkej a zraniteľnej siete pavučiny demokracie a jej mechanizmov votkať Božiu dokonalú vôľu vyjadrenú a zjavenú v Jeho úžasnom Slove.

Tak sa stane spoločnosť miestom dobrým na bývanie pre každého občana spoločnosti.

Nie je prospešné a do úspechu vedúce hľadať podporu u skrývajúcich sa za Boha, no po moci bažiacich farizejov, ukájajúcich sa v získanej moci nad človekom.

Neprináša slávu a pravé skutočné uspokojenie nechať sa oslavovať väčšinou, ktorá "dnes kričí Hosana a zajtra ukrižuj Ho". Ako reálny politik musí, samozrejme, každý verejne činný človek vziať v úvahu väčšinu, ale musí načúvať Bohu a snažiť sa meniť spoločnosť na takú, aby sa v nej cítili

správnych ľudí, ako tomu bolo vždy v dejinách ľudstva.

Je tu nemoc, ale Boh nám dal mocnú zbraň- MODLITBU.

Modlime sa a Božia intervencia príde, príde aj uzdravenie a sloboda.

Nenávisť, zloba, netolerancia, závisť a útlak každého druhu pominie.

Už je na ceste.

Musí sa to zmeniť, mnoho vládze modlitba spravodlivého pôsobiaca.

*"Modlite sa za nás, lebo sme si istí toho, že máme dobré svedomie chcúc sa vo všetkom správne chovať."*

*Žid. 13,18*

*"Teda vyznávajúte si jeden druhému hriechy a modlite sa druh za druhu, aby ste boli uzdravení. Mnoho vládze modlitba spravodlivého pôsobiaca."*

*Jak.5,16*



Nie sme dokonalí, ale máme dobré svedomie, chcúc sa vo všetko dobre správať, aj keď možno nie vždy sa nám to darí. Ale Boh je s nami, kto proti nám.

*"Čo tedy povieme na to? Ak je Bôh za nás, kto proti nám?!"*

*Rim.8,31*

On je pripravený zasiahnuť a meniť veci, On všetko môže a aj to urobí.

Modlíme sa ďalej, ako nám to ukazuje Pavol

*"Napomínam tedy, aby sa predovšetkým konaly prosby, modlitby, prímluvy a poďakovania za všetkých ľudí, za kráľov a za všetkých, ktorí sú vo vysokom postavení, aby sme žili pokojný a tichý život vo všetkej pobožnosti a počestnosti."*

*Lebo to je dobré a príjemné pred naším Spasiteľom Bohom,"*

*1Tim. 2,1*

Zmena sa dostaví, buď sláva nášmu Pánu!

zdroj: internet

**Mikuláš Gócze**